# 浅析博物馆与研学机构合作的可行性 一以光盐 CAMP 为例

张颖

(哈尔滨师范大学 黑龙江哈尔滨 150000)

摘要:如果说文化是一座城市的灵魂,博物馆就是能感知这座城市灵魂的窗口,透过博物馆,你能清晰地感觉到这座城市跳动的脉搏和岁月留下的温度。博物馆有很好的传播传统文化的作用,所以如何更加充分的利用博物馆资源应是重中之重,本文主要以光盐 CAMP 为例简述博物馆与研学机构合作的可行性。

关键词:博物馆、合作、研学机构、光盐 CAMP

博物馆是社会教育的场所,它通过展示各种文物和历史资料,帮助公众了解历史、文化和艺术。同时,博物馆也是传承文化、传播历史的重要机构,它通过收集、保存和展示文化遗产,让后人了解历史文化的演变和人类文明的发展。

博物馆具有艺术与自身的联通意义。博物馆内的 文物和艺术品不仅代表了人类艺术的精华,同时也体 现了人类对美的追求和表达。参观博物馆可以让人们 感受到艺术的美感和文化价值,从而促进人们对艺术 的欣赏和理解。

博物馆也是旅游和娱乐的好去处。许多博物馆都 设有展览、讲座、活动等项目,吸引着大量的游客和 观众前来参观和参与。这些活动不仅可以让人们了解 当地的历史文化,还可以增加旅游的乐趣和体验。

博物馆还是一个促进多样性和可持续性的平台。 它通过保护和展示各种文化遗产,促进了对多样文化 的认知和尊重。同时,博物馆也是一个可持续发展的 机构,它通过合理利用资源和管理环境,实现了对文 化遗产的长期保存和传承。

博物馆的意义不仅在于收藏文物和历史资料,更 在于它所具有的社会教育、文化传承、艺术联通等多 方面的价值。博物馆作为一种重要的文化场所,对于 青少年的教育具有深远的意义。它不仅能够拓宽他们 的知识面,还能够培养他们的艺术修养和审美能力, 激发他们的学习兴趣和创造力。而研学机构能够学生 提供各种研学课程和活动,以帮助他们更好

地了解自然、社会和人文等方面的知识,提高他 们的综合素质和实践能力。所以博物馆和研学机构合 作是完全可行的。

# 一、光盐 CAMP

## (一) 光盐 CAMP 简介

光盐 CAMP (黑龙江光与盐体育文化发展有限公司、黑龙江光与盐国际旅行社有限公司),成立于 2019 年,是一家专注青少年成长领域,扎根哈尔滨布局全国的营地教育机构,目前拥有注册会员 15000 人,累计服务营员达 6 万人次,并得到青少年们、家长们以及合作机构的高度认可和一致好评。

光盐 CAMP 团队成员均为 8 年以上的行业从业者,具备极其丰富的营会组织经验,具有国家体育总局、全国体校联合会、省市教育局、国际野外医学协会、中国登山协会等相关从业资格资质。

光盐 CAMP 精耕营地教育行业多年,受到行业内的广泛认同,被评为全国体育运动学校联合会首批青少年营地技能考级考点单位、中国登山协会"营动中国"推广单位、黑龙江省研学实践教育协会会员单位等,以"让孩子们成为世上不可隐藏的光和不可缺失的盐"为愿景。



图 1 光盐 CAMP

# (二) 光盐 CAMP 发布的博物馆研学活动

光盐推出过很多博物馆活动,有哈尔滨市博物馆,首都博物馆,西安博物馆等等,累计参与营员人次超6000人次。并且,光盐的活动不仅仅是逛博物馆,会请到博物馆的专业讲解员为孩子们讲解相关知识,并设计相关活动,让孩子们更好的了解文化知识。例如:光盐团队会带孩子们探访金漆馆,听馆长讲解相关知识,并且动手制作金漆扇子,更好的传承非物质文化遗产,提升孩子们的文化素养,培养孩子们传承的使命感。

#### 二、博物馆与研学机构合作

# (一) 博物馆与研学机构合作的顾虑

## (1) 人数与空间承载力

博物馆最先考虑的是安全问题。很多研学机构机构一次活动人数过多,又不能很好的组织活动,纪律混乱,就会导致在讲解员讲解时,不是所有孩子都可以清晰完整的听到并记住,而且一旦因为打闹磕碰到馆里锋利的玻璃展柜,孩子们会受到很严重的伤害,甚至会造成展品不可逆的损失。

# (2) 公益与牟利

根据我国公共文化服务保障法,"不得将公共文化设施用于与公共文化服务无关的商业经营活动"并要"向公众免费或者优惠开放"。但同时博物馆也开设了低于市场价的特展,开发文创产品等

#### (3) 研学团未能很好的承担责任

2016年11月,教育部等11个部门发布《关于推进中小学研学旅行的意见》,首次将研学旅行纳入国家教育政策;要求各中小学要结合当地实际,把研学旅行纳入学校教育教学计划,与综合实践活动课程统筹考虑,促进研学旅行和学校课程有机融合。



图 2 研学团

随着政策的支持,近几年来,研学旅行发展高歌 猛进,已成为横跨教育、文化和旅游等若干领域的一 个新兴行业。但市场火爆的背后,"随意定价"、"资质欠缺"、"安全无保障"等问题也层出不穷。

根据市场调研,许多研学机构通常没有获得承接 研学旅行所需的合格资质,而且缺乏足够成熟的旅游 接待经验。由于管理、组织和处理不当,很容易导致 学生发生意外伤害。

## (二) 博物馆如何与研学机构合作

#### (1) 合作研学机构的选择

国家明文规定,只有旅行社可以承接研学旅行,原国家旅游局 2016 年发布的《研学旅行服务规范》(LB/T 054-2016),明确规定了研学旅行的定义、服务提供方基本要求、人员配置、研学旅行产品、研学旅行服务项目、安全管理、服务改进和投诉处理等内容。其中,第五条"服务提供方基本要求"详细指出:研学旅行服务的承办方应为依法注册的旅行社。博物馆在选择研学承办机构时,建议首先选择资质完备、社会信誉度高、无安全责任事故的旅行社。尤其是要选择公开声明执行标准、资质完备、团队专业、费用透明的研学承办机构

## (2) 合作

严格限定参观人数。场馆所考虑的首先是公共安全。如果每平方米超过 1 个人,公安消防等安全管理部门就要来"现场办公"甚至提出关门了。同时,文物都"脆弱",出来"晒"完,还要回去"休养生息"。所以博物馆在于研学机构合作时,要严格限制参观人数,最多 10-20 名青少年。

形式多样。博物馆研学是一种以博物馆为基地,结合学生兴趣开展的综合性学习活动。它通过体验式学习、探究式学习、项目式学习等方式,培养学生的创新精神和实践能力,提高学生的文化素养和跨学科能力。博物馆可以与其他文化机构合作,联合推出文化活动,例如演出、音乐会、戏剧表演等,为观众提供更多元化的文化体验。例如,今天在博物馆参观了瓷器,那么就可以让孩子们编一个关于瓷器的故事并且演出来,也可以带着孩子们做瓷器,这样可以更好的让孩子们对于瓷器文化对理解。还可以经常举办各种主题的讲座和研讨会,学生可以参与与专家学者进行面对面的交流和互动,深入了解相关领域的最新研究成果。

# (3) 博物馆与研学机构合作的好处

文化体验丰富:博物馆作为文化的灵魂载体,展示着一个个历史时刻和文化艺术的精华。研学旅行则可以带领学生走进不同的文化环境,接触不同的文化体验。通过二者的结合,学生可以拓宽自己的眼界,增长见识,提高文化素养。

学习主动性增强: 博物馆与研学旅行的有效结合, 能够使学生更加主动地参与学习,加深对知识的理解 与记忆。这种结合提供了学生全新的学习方式,让他 们通过亲身感受和体验来获得知识和理解,效果更为 显著。

推动文化传播:通过与研学旅行的结合,博物馆可以增加参观群体,吸引更多的人们前来参观和学习。这不仅能够促进博物馆的发展,扩大其影响力,还能够为传统文化的传播提供新的机遇。

培养创新思维: 研学旅行是一种创新的学习方式, 它可以帮助学生跳出传统的课堂学习模式,通过实地 考察和亲身体验来获取新的知识和见解。这种创新的 学习方式可以培养学生的创新思维和解决问题的能 力。

增强实践能力:研学旅行不仅仅是理论知识的学习,更是一种实践性的学习。在旅行中,学生可以通过观察、分析、总结等方式,锻炼自己的实践能力和独立思考能力。

促进文化交流:博物馆与研学机构的合作还可以 促进不同地区、不同国家之间的文化交流。学生在研 学旅行中可以接触到不同地域的文化和历史,增进对 世界各地文化的了解和认识。

并且研学机构有专门的课程设计人员及研学导游资源,作为研学活动的组织者、实施者可以根据研学活动安排及时沟通、协调三方的需求,并积极参与研学活动及博物馆公众教育。

专业的人做专业的事,博物馆与研学机构合作既 可以向青少年传播中华文化,又可以专心于讲解工作, 不必在纪律组织等方面费心。

研学旅行是一种立足于实地教学和情境教学的教育活动,通过带领学生走出教室,身临其境地接触实际情况,从而增加学生对知识的理解和应用能力。而博物馆则是文化的载体,具有丰富多样的藏品和展览,

能够向学生展示历史、文化和艺术等多个方面的知识。 将研学旅行与博物馆有效结合,不仅可以提供学生独 特的学习机会,还能够激发学生的兴趣和想象力。

博物馆为研学旅行提供了丰富的实践教学资源。博物馆内有大量珍贵的文物和艺术品,通过亲身接触,学生可以更直观地了解历史和文化,并能够通过观察和分析来获取知识。在参观博物馆的过程中,学生可以观察、比较和分析不同时期的艺术品,从中学习到历史的发展和文化的演变。博物馆的展品通常配有详细的文字解说和多媒体介绍,学生可以通过阅读和听讲来扩展知识。

艺术家陈丹青曾说:我上过世界上最好的大学,就是博物馆。"博物馆是社会公共文化教育资源的重要组成部分。

研学游是一种寓教于游的教学新业态,是一种走 出校门开展研究性学习和旅行体验相结合的校外实践 活动,重在开阔学生视野,并培养学生的生活技能、 集体观念以及实践能力等。

研学机构是致力于为学生提供深入学习和实践机 会的教育机构。这种类型的教育机构通过独特的课程 设计,帮助学生获得真实世界的经验和知识,从而提 高他们的学术成绩和技能。

博物馆和研学旅行都是重要的教育资源,它们各 自拥有独特的优势。通过研学机构可以将他们很好的 整合在一起。

#### 参考文献

[1]朱光.博物馆拒绝自媒体、研学团之后[J].上海人大月刊.2023(8):45.

[2]王龙,孙岱萌.展览合作"让文物活起来"——博物馆馆际合作办展模式探析[J]. 中国博物馆.2017(3):98-103.

[3]甘永. 博物馆连锁模式研究及国内博物馆连锁前景分析[D].济南:山东大学.2016.